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Pratarmeé

Leidinyje ,, Planimetrijos kurso sisteminimas* (Metodikos etiudai, 4-asis sgsiuvinis)
pateikiama 1-ojo sgsiuvinio 190-309 uzdaviniy sprendimo racionaliausieji biidai. Metodinése
rekomendacijose rasite svarbiausias teoremas ir iSvadas, kurios padés suvokti, kodél biitent
toks sprendimo biidas pasirenkamas, be to, padés jzvelgti rysj tarp atskiry temy, pateikty
kompleksinio turinio uzdaviniuose. Sis sqsiuvinis skirtas pusiaukampinés, pusiaukrastinés ir
aukstinés savybiy praktiniam nagrinéjimui uzdaviniuose.

Autores



Jvadas

2015 metais ,, Planimetrijos kurso sisteminimas“ (Metodikos etiudai, 4-asis sgsiuvinis)
buvo atnaujintas elektroninéje formoje. Atnaujintame leidinyje istaisytos klaidos, naujieji
breziniai yra tikslesni, labiau atitinka uzdaviniy sglygoje pateiktg informacijg.

matematikos mokytojas metodininkas A. Apynis

matematikos mokytoja eksperte V. Bugailiskyté



UZDAVINIAI SU PUSIAUKRASTINEMIS

Metodinés rekomendacijos

1. Atkarpa, jungianti trikampio virsing su prieSais esancios krastinés vidurio tasku,
vadinama pusiaukrastine.
Trikampio pusiaukrastinés susikerta viename taske ir dalijasi jame santykiu 2:1,
skaiCiuojant nuo virStneés.
Zr. uzd. 197-202, 213, 215, 216.
2. Pusiaukrastiniy susikirtimo taskas vadinamas sunkio centru.
Trikampio pusiaukrastiné dalija trikampio plota pusiau.
Zr. uzd. 201, 202 ir toliau.
Trikampio pusiaukrastinés susikirsdamos dalija trikampj j tris arba SeSis lygiaplocius
trikampius.
Zr.uzd. 213, 215, 217-221.
Pst. Ne tik Siame skyriuje daznai tenka naudotis trikampio ploto formulémis:
a) trikampio plotas lygus pagrindo ir aukstinés sandaugos pusei;

b) trikampio plotas lygus dviejy krastiniy ir kampo tarp jy sinuso sandaugos pusei;

c) Herono formule: S=./p-(p—a)-(p-b)-(p—c), &a p — pusperimetris, a, b, ¢ —
trikampio krastinés; (77 uzdavinys).
d) trikampio plotas lygus jbrézto j trikampj apskritimo spindulio ir trikampio
pusperimetrio sandaugai;
e) trikampio plotas lygus trikampiy krastiniy sandaugos ir keturgubo apie trikampj
apibrézto apskritimo spindulio santykiui.
3. Jei salygoje nurodyta, kad dvi pusiaukrastinés viena kitai statmenos, tai brézinj reikty
pradéti braizyti nuo statmeny viena kitai pusiaukrastiniy, atsizvelgiant i 1 teiginj.
Zr. uzd. 198-202.
4. Sprendziant uzdavinius su pusiaukraStinémis, daZnai tenka pusiaukraSting pratesti jos
ilgiu (zr. uzd. 203-212) arba jos ilgio trec¢daliu. (zr, uzd. 217-220) ir taikyti
lygiagretainio savybe: ,,lygiagretainio jstrizainiy kvadraty suma lygi visy jo krastiniy

kvadraty sumai*. (47 uzdavinys)



Uzdaviniy sprendimai

190. Duota: AC =60, BD =12, AM =MC, BM =13.
Raskite: BC (pazymékime a).

Trikampiui BDM taikome Pitagoro teorema:
DM =+13°-12% =5,
AM =MC =30,
DC=DM +MC =35. ; : :

A D M C
Trikampiui BCD taikome Pitagoro teorema:
a=+12> +35* =37.

Ats.: 37.

191. Duota: AM =MC =b, CN=NB=a, BM =6, AN =2y11.
Raskite: MN.
Trikampiams MBC ir ANC taikome Pitagoro teorema:
b? + 4a® = 36, a
{4b2 +a% =44;
5b? +5a* =80,
a’+b*=16.
MN rasime, trikampiui MNC pritaik¢ Pitagoro teorema: c
MN =+/a? +b? =16 = 4.

Ats.: 4.

192. Zr. 191 uzd.

193. Duota: CB=6, CD=DB, AD =5.
Raskite: AB.

CD=DB=3.

Trikampiams ABC bei ADC pritaike Pitagoro teorema

iSreiSkiame AC ir sulyginame:
AB* —-CB? = AD* -CD?,
AB? -6° =5° -3,

AB = 2./13.

Ats.: 2\/E.



194. Duota: /BCD : /DCA=1:2.

Raskite: kampus B ir A.
/BCD =¢«, Z/DCA=2¢.

a+2a=90",

a=30".

Taskas D yra apibrézto apie trikampj apskritimo

centras.
CD = AD =DB.

2

«

Trikampis CDB lygiasonis, o ACD lygiakrastis, taigi kampas B lygus 30", o kampas A — 60°.

Ats.: 30°, 60°.
195. 7r. 194 uzd.
196. Duota: AB =5, BC =4, AC =3, CD statmena AB, AE = EB.
B

Raskite: SACD = Sl) SCDE = S2 ) SCEB = 83'

Trikampis ABC status (3 + 4> =5°).
25,60 =3-4=5-h,
h=24.

Trikampiui ACD pritaikome Pitagoro teorema:

AD =./3*-24* =18.

DE:%AB—AD;

DE=25-18=0,7.

S, :%AD-CD:%-1,8-2,4:2,16.

SZ:%DE-CD:—-O,7-2,4:O,84.

N

S,-1EB.cD=1.25.24-3.
2 2

Ats.: 2,16:; 0,84: 3.




197. I budas:

Pazymime AO vidurio taska M ir BO vidurio taska N.
Trikampyje AOB MN lygiagreti AB ir lygi jos pusei.
Trikampyje ABC ED lygiagreti AB ir lygi jos pusei.
Todél MN lygiagreti ir lygi ED, o MNDE yra
lygiagretainis.

MO =0D =AM .

OdﬂﬁaADsmﬂWdu%:

OA:0OD=2:1
BO:OE=2:1.
Trecia pusiaukrastiné negali kirsti pirmy dviejy taskuose, kurie skiriasi nuo O, nes tada
kiekvienoje pusiaukrastinéje biity du skirtingi taSkai, kurie dalyty ja santykiu 2:1. Taciau tai

nejmanoma.

II budas:
Trikampis AOB panasus j trikampj OED:
ED_OD_OE_1
AB AO OB 2’

Toliau sprendziama, kaip ir I atveju.

198. Duota: BC =a, AC =b, AE =EC, BD = DC, BE statmena AD.
Raskite: AB (pazymim c).
Bréziame tarpusavyje statmenas pusiaukrastines,

kurios susikirsdamos dalija vieng kita santykiu

2:1.

Pazymime: OD=x, OE=Yy.

Trikampiams AOE ir BOD taikome Pitagoro teorema:

b2
A* +y? = —,
y 4
a2
4y* + x* = —;
Y 4
a’ +b?
5.(x* +y?)= ,
(¢ +y?)="

2 b2
x2+yr=2 12
Y 20

(1)



Trikampiui AOB taikome Pitagoro teorema:
AX? +4y* =c?,
2
x2+y2="" (2
y' =7 )

Sulyginame (1) ir (2):

a’ +b? =5¢?,

a’+b?
c=1/—[j.
5

2 2
a‘+b
Ats.:. c=,|——~

5
199. Zr. 198 uzdavin;.
200. Zr. 198 uzdavin;.

201. Duota: BM =MC, AN =NC, AM =m, BN =n, AM statmena BN.
Raskite: S 5. . 5

Bréziame tarpusavyje statmenas

pusiaukrastines, kurios susikirsdamos dalija

viena kitg santykiu 2:1.

pO =2m. N
3

Pusiaukrastiné BN trikampio plotg dalija pusiau:

BN - AO

Sppe =25,y =2
ABC ABN 5

2
S =—nm.
ABC 3

Ats.: gnm.
3

202. Zr. 201 uzdavin;.



203. Duota: a, b, ¢, BD =DC.

Raskite: m, .
Pratgsiame: DE = AD =m,.

ABEC yra lygiagretainis, tod¢l remiames

47 uzdaviniu:

AE? + BC? =2¢? +2b?,

4m? +a’® = 2¢* +2b?,

m, =%\/2(b2 +c?)-a?.

Ats.: m, :%\/Z(b2 +c?)-a?.

204. Remiamés 203 uzdaviniu:

m? = %(202 +2b% —a?),

m? = %(Zc2 +2a% —b?),

m? = %(Za2 +2b% - c?),

3
mZ +m? +m? :Z(a2+b2+cz),

m2+m2+m? 3
a’+b’+c2 4
3
4

Ats.:

205, Zr. 203 uzdavinj. m, = % -\J2(13% +162)-11% =135,

206. 7Zr. 203 uzdavinio bréZinj.
BC? + AE® = 2AB? + 2BE?,
4% + 6% =2-4* + 2.p?,
b=4/10.
Ats.: 10

10



207. 7Zr. 203 uzdavinj.

208. Duota: AB=7, BC =11, AN =NC, BN =6.
Raskite: P, ir maziausio kampo sinusa.

Pratgsiame: BN = NB, .

ABCB, yra lygiagretainis.

2-7°+2-11° =12° + AC?,

AC =14.

Pgc =7+11+14=32.

Maziausias kampas bus C. Taikome kosinusy

teorema:

117 +14° -7* 67
cosC="————=—

2.11-14  77°
2
sinC=./1- 6—7 :—12\/5.
77 77
Ats.: 32; @
77
209. Duota: AB =1, BC =+/15, AO=0C, BO =2.

Raskite: S ;. .

Pratgsiame: OD =OB. B V15

1 \zz\r\ c
BD? = DC* + BC”. D

. . 1
Trikampis BCD status, todél S,z = g
Ats.: E
2

210. Duota: AB =27, BC =29, AO =0C, BO =26.

Raskite: S ;. .

Pratesiame: BO =0OD.
ADCB - lygiagretainis.

11



Trikampis ABC lygus trikampiui ADC, todé¢l D

SABC = SBDC .

Zinomos visos trikampio BDC krastinés. Z
Plotui apskaiciuoti naudojame Herono ©
formule (77 uzdavinys). c” 29 *B
S =+/54.28.27-25 = 270.
Ats.: 270.
211. Duota: AC =16, BD=DC, AD =115, AM =MB, MC =145.

Raskite: AB (pazymime b), BC (pazymime a)
Pusiaukrastines AD ir CM pratesiame jy ilgius.
ABA,C ir CBC,A lygiagretainiai, todél:

2-16° + 2b%® = a® + 23°,
2-16° +2a® =b? + 292,

I3sireiskiame b? ir sulyginame:

a®+23"-2-16°

=2-.16% +2a® —29°,

2
a=15,
b=11.
Ats.: 15, 11.
212. Duota: AA =m, =~/52, BB, =m, =5, CC, =m_ =+/73.

Irodykite: trikampis ABC status.
Trikampio krastines AB, BC, AC pazymime c, a, b.
Pusiaukrastiniy tgsiniuose atidedame jy ilgius ir gauname, kad ABA,C, ABCB,, ACBC, yra

lygiagretainiai, tod¢l: c, b 5 b A

(2m, ) =2b? +2¢* —a?,
+4(2m, ) = 2a% + 2¢* —b?,

2m_ ) =2a? +2b? —c?,
(2m,)

a’+b®+¢®=200.
a’ +b*=200-c?,
a’+c” =200-b?,
b? +c? =200-a’.

12



Istate i sistemos lygtis, gausime:
a=8,b=10,c=6.

Kadangi m, trumpiausia, tai krastiné b ilgiausia.
b*> =a® +c?.

Todél trikampis ABC yra status.

213. Duota: AB =13, BC =14, AC =15.

Raskite: Spgc s Sgocs Sesyc -
Trikampiy, turin€iy ta pacig auksting, plotai sutinka kaip pagrindai. Kadangi pusiaukrastinés

susikirsdamos dalija viena kitg santykiu 2:1, tal Sgz. = 3 Spec

Sopc _ 1

SBBIC
1

Soalc = 6 SABC )
1

SOBC = é SABC .

Spec  skaiiuojame pagal Herono formule:

S =+/21-8-7-6 =84,

SOBlC=1-84=14,
6
1
Sgoc ==-84=28,
BOC 3
1
Seec ==-84=42.
BB,C 2
Ats.: 14, 28, 42.
214. Duota: S,;. =4, BM =AB, CN =BC, AP =CA.

Raskite: S,,p-
S, =S, =4 (AB pusiaukrastiné trikampyje PBC),
S, =S,sc =4 (AC pusiaukrastiné trikampyje ABN),
S, =S, =4 (PB pusiaukrastiné trikampyje APM),

S, =S; =4 (AN pusiaukrastiné trikampyje PNC),




S, =S¢ =4 (MC pusiaukrastiné trikampyje BMN).
Synp =7-4=28.

Ats.: 28.
215. Duota: AB =20, AM =18, BN =24.

Raskite: S 5. .
AO:OM =BO:ON=2:1.
AO =12, BO =16.

Sios = % -S,ec (Zr.214 uzd.)

Pagal Herono formule:

S,ac =3S 08 =3v24-8-12-4 = 288.

Ats.: 288.

216. Duota: m,, m,, m..
Raskite: BC (pazymime a).

AO:0OD=2:1.

Pratgsiame AD ilgiu

DF —OD=.m,.
3

OBFC - lygiagretainis, tai:
2BO? +20C? = BC? + OF?,

2 2 2
ZE-mb +2 g-mc =a’+ g-ma ,
3 3 3

a:%\/z(mj +m2)-m?

Ats.: é\/Z(mj + mf)— m? .

217. Duota: m,, m,, m..

Raskite: S ;. .

Pratgsiame BD ilgiu DF =0OD =%-mb.

14



1 B

Spor = g “Spac s
Saec =3Spor -
. . e 2 2 2
Trikampio AOF krastinés yra —-m,_, —-m,, —-m_, nes
3 3 3 o
2
pusiaukrastinés susikirsdamos dalija viena kitg santykiu 3" ;; -
-: eatels - T
2:1. e c
. . v . A D
Trikampio AOF plotg apskaiiuojame pagal Herono 5 \\\1 -
— M, \;
formule: 3 .
1
SABC zé'\/(ma +m, +mc)(mc +m, _ma)(ma +m, _mb)(ma +m, _mc)'

Ats.: S :%-\/(ma +m, +m_)m, +m, —m_}m, +m_—m, Ym, +m, —m_).

218. 7Zr. 217 uzdavin;.
Ats.: 8.
219. Zr. 217 uzdavin;.
Ats.: 16.
220. Duota: vieno trikampio pusiaukrastinés lygios kito trikampio kraStinéms.

Raskite: ty trikampiy ploty santykj.
Zr. 217 uzdavinio bréZinj.

Pratesiam OD = DF .
Trikampio AOF krastinés lygios 3 krastiniy ilgiy trikampio, sudaryto i§ pusiaukrastiniy.

9

pusiaukratiniy = Z : SAFO :

I§ kitos pusés, trikampis AOF sudarytas 1§ dviejy, o trikampis ABC — i§ SeSiy lygiaplociy
trikampiy, kuriy kiekvieno plotas lygus trikampio AOD plotui.

) 1
Todeél S,o¢ :E'SABC .

Tuomet Spusiaukraﬁniy _E

ABC 4

Ats.: §
4

15



221. Duota: S,z =S, LZA=a, BE=EA, CD=DA, FC = FB, OM statmena AB.
Raskite: OM (pazymime X). B

IS trikampio ABC:

BC = AB-sine,

AC = AB-cosc .

S sec :%-BC-AC:%-ABZ-sinZa.

AB=2-1/_S .

Sin2«a
S _AB-OM_X S
AOB 2 \sin2a

. 1
IS kitos pusés, S, = 3 Spec (Zr. 214 uzd.)

S
Shon =~
AOB 3

Sulyginame S, israiskas:

S / S
— =X N )
3 Sin 2«
_ S-sin2a
—3 )
Ats.: %-\/S-sinZa.
222. Duota: AN : NC =n, BM = MC.
Raskite: BO : ON. B

Bréziame NK, lygiagrecia AM.
Trikampis BOM panasus j trikampj BNK ir trikampis NKC
panasus ] trikampj MCA, todél:
BO:BM i MC:AC.
ON MK MK AN
AC 1 AN c

MB =MC, tai — =—.
AN

n
BM _MC _1
MK MK n’
BO _1
ON n’

Ats.: BO:ON =1:n.

16



223. Duota: AM =MC, BN =NA, BM =4, CN =5, AK =6.

Raskite: S 5. .

SABC:%-BC-AK.

Bréziame MD, statmeng BC; ji lygiagreti AK.
Pagal Talio teoremg MD — trikampio AKC vidurio linija:

MD:%'AK:&

Bréziame OL, statmena BC. Ji lygiagreti MD.
Trikampis BOL panasus | trikampj BMD, nes /MBC

bendras.
BO _OL
BM MD
I$ &ia OL =2, nes OB:E-BM =§.
3 3
OC:g-CN:E.
3 3
BC =BL + LC.
2\7

Trikampio BOL krastiné BL lygi 3

Trikampio OLC krastiné LC%.

BC:8+2ﬁ.
3
Ats.: S,pe =8+ 247,
224, Duota: AE =EC, BF =FC, AD=DM.

Raskite: BL: LE.
AD =DM, S, =Spm =S,
AE =EC, Spe =Siec =5,

AD =DM, SMCD = SADC = Sl +2$2,
SABM = SAMC = 281 +4Sz =

'SABC’

-S

>
[os)
O

Wl Wik
U
H(n
Il
Ncn
Il
|
(9p]

Sae =25, +S, =

A




% _ S pac

_25,+4S,+25, 8

LE S,¢

S, 1

Ats.: 8:1.

18



UZDAVINIAI SU PUSIAUKAMPINEMIS

Metodinés rekomendacijos

1. Pusiaukampiné dalija kampg pusiau.

Pusiaukampinés susikerta viename taske, kuris yra jbrézto j trikampj apskritimo centras.

2. Trikampio kampo pusiaukampiné dalija krasting i atkarpas, proporcingas kampg
sudarancioms krastinéms. Zr. uzd. 229-249, 250-295.

3.Trikampio kampo pusiaukampinés kvadratas lygus kampg sudaranciy krastiniy
sandaugos ir atkarpy, j kurias pusiaukampiné dalija trecigjq trikampio krastine,
sandaugy skirtumui. Zr. uzd. 250, 277-286.

4. Sprendziant uzdavinius su pusiaukampinémis, daznai patogu naudoti trikampio ploto

formule S = %ab -sinC. Zr. uzd. 234-236, 291-293.

19



UZdaviniy sprendimai

225. Duota: AB=a, BC=b, AD=a,, DC=b, BD =1, ZABD = /DBC = «.
Irodykite: 1> =ab—ab,.
Trikampiams ABD ir BDC pritaike kosinusy teoremg, iSreiSkiame cos « ir sulyginame:

a+1?—a> b’ +12-p
2al 2bl

1°(b—a)=ab(b—a)+ (a0 —ab?). (1)

Taikome pusiaukampinés savybe:

a_b
al bl
,_ab ,_ab
b, a
2 2
a’h—ab? = 280 AP0 o ).
al bl
Istatome ] (1) iSraiska:
I>=ab-ab,.
226. Duota: ZCAM = /MAB (pazymime « ), ZABN = Z/NBC (pazymime /).

Raskite: #/MOB (pazymime X).
/A=2a, /B=90" - 2«.

ﬂ=99§3g=45—a.

Kampas MOB yra trikampio AOB priekampis:
ZMOB=a+45 —a=45".

Ats.: 45,
227. Duota: ZM status, /BMO = Z/OMC .
Irodykite: S,z = Sycp, - & P

Apskritimas, apibréztas apie trikampj BMC, eina per
taskg O. Kadangi kampai BMO ir OMC remiasi j lygius
lankus BO ir OC (BO =0C), tai MO turi eiti per taska - L
O. Todé¢l jis padalys kvadrato plota pusiau.

20



228. Duota: /B,AD = /DAB. D

Irodykite: Bb = %
AB AC

—

Bréziame AB, = AB.
A=/2.
Taikome pusiaukampingés savybe:

BD DC BD DC
BA AC’ AB AC , c

m
>

229. Duota: AB =15, AC =21, BC =24. Lankas BD lygus lankui CD.
Raskite: BE, EC.

Kampai 1 ir 2 lygiis, nes jie jbréZtiniai ir remiasi | lygius
lankus. A
‘<

AE yra trikampio ABC pusiaukampiné. h%
Pazymime: BE =x, EC =24 —X.
Taikome pusiaukampinés savybg:

X 24-X

15 21
x =10.

Ats.: 10; 14.

230. Duota: AD =20, BD =15.

Raskite: AC, BC. A
Taikome pusiaukampinés savybg:
AC _CB 0
AD BD ” 5
Pazymime:
AC =4x, 5
BC =3x.

Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:
AC? +CB? = AB?,
16x* +9x* =357,
X="7.
Ats.: 28; 21.

21



231. Duota: Z/ACD =~/DCB, AD:BD =9:7
Raskite: KB : KA.

Taikome geometrinio vidurkio teorema:

AC?=AB-AK,

BC?=AB-BK.

BK _BC?
AK  AC?

(1).

Taikome pusiaukampinés savybe:

BC _BD _7
AC AD 9
Istatome j (1):
BK _7°_49
AK 92 81’
Ats.: ﬁ
81
232. Duota: BC =6, AB =10, BD, BE — pusiaukampinés.
Raskite: DE.

Trikampiui ABC taikome Pitagoro teorema:

AC =+10* -6° =8.

Pazymime: DC = x, AD =8—X.

Trikampiui ABC taikome pusiaukampinés savybe:
6 10

X 8—x'
X =3.
/ABF =80, ZDBE =90°.

Trikampiui DBE taikome geometrinio vidurkio teorema:

BC*=DC-CE,
6°=3-CE,
CE =12.
DE =CD +CE,
DE =15.
Ats.: 15.

22



233. Duota: AD =4, DC =5, ZABD = ZDBC.
Raskite: S 5. .

Pazymime: AB = X.

AC =9.

Pritaik¢ Pitagoro teorema trikampiui ABC, gauname:

CB=+81+x%.

BD — pusiaukamping, todél:
X _ N81+X?
4 5
x=12.

S e :%-9-12:54.

Ats.: 54.

234. Duota: BC =a, AC =b, ZBCD = ZACD.
Raskite: CD.

I budas.

BC, pratesiame atstumu CE, lygiu b. Trikampis CAE yra status ir lygiasonis. CD lygiagreti AE.

Trikampis BCD panasSus j trikampj BEA: B

co_sC

AE BE'

I1 budas.

SABC = SBCD + SDCA’

a—bzla-CD-sin45° +1b-CD-sin45°,
2 2 2
CD - ab\/?
a+b
Ats.: ab\/E.
a+b

23



235. Duota: BC =a, AC =b, ZABC =120", Z/ACD = ZDCB.
Raskite: CD (pazymime X).

| badas.

Bréziame AE, lygiagrecig DC.

Trikampis ACE lygiakrastis.

Trikampis BCD panasus j trikampj BEA:

co_BC
AE BE'
Xx__a
b a+b’
__ab
a+b

II budas.

SABC = SB(:D + SACD’

%ab-sianO” :%a-CD-sinGO" +%b-CD-sin60°,

cD.
a+b
Ats.: a_b'
a+b
236. Duota: BA=c, AC =b, Z/BAC = AA.

Raskite: AD (pazymime X).

SABC = SABD + SADc )

%cb-sinAzlcx-siné+1bx-siné,

2ch - cosé
X=—%
c+b
2ch - cosé
Ats.: 2
c+b
237. Duota: BC =12, AC =20, CK statmena AB, CM, CN — pusiaukampinés.
Raskite: MN.

Pagal Pitagoro teoremg AB = 25.
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2S,,c = AB-CK = AC-CB,

25.CK = 20-15, N/'
Yy
CK =12. ‘ K/

Trikampiams ACK ir CKB pritaik¢ Pitagoro //
M

teorema, gauname:

12
AK =+/20° -12? =16, KB =+15° -12* =9. .
(0%
Pazymime: MK=x, KN=y, AM =16—x, 3
- 20 B
NB=9-y. A &
Trikampiams ACK ir CBK taikome pusiaukampinés savybe:
o-Xx_X _y-s.
20 12
l — 9__y — y — 4 .
12 15
MN =4+6=10.
Ats.: 10.
238. Duota: BE ir BF — pusiaukampinés, AE : ED =5:3, DF =10, FC =26.

Raskite: P .

Trikampiams ABD ir BDC taikome pusiaukampinés savybg:

h _3 h_5 :
AB 5 BC 13
h=§AB,h=£BC.
5 13
Sulyginame:
3 5 A E D 10 F 26 "c
—AB=—BC,
5 13
ABzéBC.
39

I8 trikampio BDC:
BC? =BD” + 367,
_

169
BC =39.
BD =15, AB =25, AD =20, AC =56.
Ppe =25+39+56=120.

BC? BC? =362,

Ats.: 120.
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239. Duota: AB=BC =b, MN =m.
Raskite: AC (pazymime X).

Pazymime BN =y, NC=b-y.

Trikampis MNB panasus j trikampj ABC:

T X mb=xy (1.
y b

Trikampiui ABC taikome pusiaukampinés savybe:

AB _AC
BN CN'

b X

v hoy

b® —by =xy (2).

Sulyginame (1) ir (2) xy reikSmes:
mb =b* — by,

y=b-—m.

mb mb
X=—=——,

240. Duota: AC =8, AB=BC =12.
Raskite: MN (pazymime X).
Pazymime BN =y, NC=12-y.
Trikampis BNM panasus j trikampj ABC:
X_y

8 12’
x—gy

3V
Remiamés pusiaukampinés savybe:
12 = _8 =>y=172.

y 12-y
X=48.
Ats.: 4,8.
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241.
Raskite: AE, EC, DE.

Remiamés pusiaukampinés savybe:
BD _AB 15 3

DC AC 10 2
Trikampis EDC panasus | trikampj ABC:
DC _DE

BC AB’

2_DE
5 15°

DE =6.
Taikome Talio teorema:

EC _DC

AE BD'

EC =2x,

AE =3x.

2x+3x =10,

X=2.

EC =4,

AE =6.

Ats.: 6; 4, 6.

242.
Raskite: BD
AK = KC =6.

BK =+/BC? —KC?,

BK =8.

BD paZymime X.

KD =8—x.

taikome

Trikampiui BCK

Duota: AB =15, AC =10, £BAD =

/DAC, DE lygiagreti AB.

Duota: AB =BC =10, AE =12. Kampai 1, 2, 3 ir 4 lygis.

pusiaukampinés savybe:
X _8-X

10 6
X =5.

Ats.: 5.
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243. 7r. 242 uzdavin.

244, Duota: AB=BC, AC =60, BO:0OD=17:15.
Raskite: OD.

AB = X.

Trikampiui ABD taikome pusiaukampinés savybg:

X _%0

17 15’

X=34.

BD =+ AB® - AD? ;

BD =16.

OD =15a, OB=17a.
15a+17a=16.

16 1
a=—=—,

32 2

ODzlS-%z?,S.

Ats.: 7,5.

245, 7Zr. 244 uzdavinio bréZinj.
Pusperimetris lygus 28.

AB =X,

AD =28-x,

X _28-X
5 2
x=20.

Ats.: 20; 20; 16.

246. 7r. 245 uzdavinio bréZinj.
AD=DC=x, BA=20-x.
BD=h,r=04-h, OB=0,6-h.

20—x X
=—— = X=8.

0,6h 0,4h

AC =16.

Ats.: 16.



247.-249. 7r. 244 uzdavinj (trikampiui ABD taikome pusiaukampinés savybeg).

250. Duota: AB=BC =20, AC =5.
Raskite: pusiaukamping AD.

B
Pazymime BD =a, DC=20-a,

20 _ 5

a 20-a’

a=16. a
Taikome pusiaukampinés savybe: 20

AD? = AB-AC —-BD-DC, .
AD? =20-5-16-4=36. %0 — g
AD =6. A - c

Ats.: 6.

251, Duota: AD =+/20, ZABC =36°, AB =BC.
Raskite: AB, BC, AC.

C=/A=72".

/BAD = /DAC =36°.
Z/ADC =180° —36° —72° = 72°.
AC = AD = BD =+/20 = 2./5.

Taikome pusiaukampinés savybg:

AB 420
V20 AB-y20'

AB2-./20-AB-20=0,

AB=5++5.
Ats.:5+\/§, 5+\/§, 2\/3.

252. 7r. 251 uzdavinj.
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253. Duota: ADEF —rombas, AB =14, BC =12, AC =10.
Raskite: BE, EC.

Rombo jstrizainé yra kampo A pusiaukamping, todel:

AB _AC
BE EC'
14 10
X 12—-x'
X=7.
Ats.: 7; 5.
254, Duota: AB=6, BC =9, ZABD = ZDBC, AD arba DC lygi 6 arba 9.

Raskite: AC (pazymime X).
AD nelygi 6 ir DC nelygi 9, nes neegzistuoja toks trikampis, remiantis pusiaukampinés
savybe.
Jei AD =9, tai

AB BC
a0 pC'Y
x <0, taigi AD negali bati lygi 9.
Todél DC =6.

6 .9

X-6 6

x=10.

6_.9
"9 9-x'

Ats.: 10.

255. Duota: Z/ABD =~/DBC, AB:BC=2:7, DC-AD =1.
Raskite: AC.

Pazymime: AD=y, DC=y+1.

Taikome pusiaukampings savybe:

AD _DC

AB BC'

y_y+l

2" 7

y=04.

AC =2y+1, AC =18. AT W b y+1
Ats.: 1,8.
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256. 7r. 255 uzdavinj.

257. Duota: AB =51, BC =85, AC =104.

Raskite: AO, OC
Pazymime: AO =x, OC =104 —x.
OB — pusiaukamping, todél: 85
x _104-x >
51 85
X=39. ¢ . *

T o 104 —
Ats.: 39: 65. 104

258. Duota: ON =12, AO =15, OC = 20.
Raskite: AB, BC, AC.

Bréziame BO.

Pazymime: BM = BN = X.

Trikampiams AOM ir ONC taikome

Pitagoro teorema:

AM =+/15%> —12% =9,
NC =+/20% —122 =16.

Trikampiui ABO taikome pusiaukampinés savybg:

AB_BC

AO OC’

9+Xx _x+16

15 20

x=12.
Ats.: 21; 28; 35.

259. Duota: BD — pusiaukampin¢, BE — pusiaukrastine, DE=a, AB:BC =b:c
(AB < BC). 5
Raskite: AC.

Kadangi % = E—(C:: (pusiaukampinés savybé), tai

AD=y, DC=cy.

AE = EC ¢ ' E—D A

\o a/

cy by
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by+a=cy—a,

y= 2a
c—b
2a-(c+Db)
AC=y-(b+c)=—-"—.
y-(b+e)==—"
Ats.: 22:(c+b)
c—b
260. Duota: AD, DE, DF — pusiaukampinés.

Irodykite: FA-BD-CE =BF - DC- AE.
Pazymim: AF =x, BD=y, CE=z, AE=b, DC=a, BF =c.
Jrodysime: xyz =abc.

Trikampiams ACD ir ADB taikome pusiaukampinés savybg:

261. Duota: CM = MB, «CMD = «DMO, ZOME = ZEMB.
Irodykite: ED lygiagreti BC.
Trikampiams AMB ir ACM taikome pusiaukampinés
savybe:
AE AM AD _ AM
EB MB CD CM’
AE AD

MB =CM , tod¢él — = — = DE lygiagreti BC.
EB CD
262. Duota: ~ZABD=,/DBC , Z/BAE=/EAC , AB=12 , AO:OE=3:2 ,
AD:DC=6:7.
Raskite: AC.
Trikampiams ABE ir ABC taikome pusiaukampinés savybe:
2 _BE_ g g
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BC 12
7 6

EC =14-8=6.
IS trikampio ABC:

AC 12
6 8

AC =9.

= BC =14.

Ats.: 9.

263. Duota: Z/ABD = /DBC, /BAE = Z/EAC, BO=75, OD=45, BE:EC=5:7.

Raskite: AC.
Zr. 262 uzdavinio brézinj
Trikampiams ABD ir ABC taikome pusiaukampinés savybg:
M _5_ a5 Sac,
AC 7 7

AD_i:ADZEAc.§=§Ac_
7 5 7

AB  75AC
Trikampiui ABD taikome Pitagoro teorema:
AB? — AD? = BD?,

2 2
(§ AC) - (§ AC) =12%,
7 7

AC =21.
Ats.: 21.

264. Duota: ZABD = /DBC, /BAE = /EAC, EC =12, BO:0OD=4:3.
Raskite: AC.

Zr. 262 uzdavinio bréZinj.

Trikampiui ABD taikome pusiaukampinés savybeg:
AB_BO _4
AD OD 3’

AB =4a, AD =3a,
DC=AD =3a,

BC =AB =4a.

BE =4a-12.

Trikampiui ABC taikome pusiaukampinés savybe:
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AB _AC

BE EC'
4da _6a

4a-12 12°

a=>5.
AC =6a=30.
Ats.: 30.

265. Duota: ZABD = /DBC, Z/BAE = Z/EAC, AD =8, DC =12, EC =10.

Raskite: AO:OE.
7Zr. 262 uzdavinio brézinj.
Trikampiams ABD ir ABC taikome pusiaukampinés savybg:
BO AB AB BC
OD AD'  AD DC°
BC _20 AB_2
DC 10 AD 1’

BO:OD=2:1.
Ats.:2:1.
266. Duota: ZACD = ~DCB, AE statmena CD, BE =1, EC =3.

Raskite: AD, BD.
CF yra pusiaukampiné ir auksting, todél trikampis ACE lygiaSonis:

AC=CE=3,CB=4. A
Pagal Pitagoro teoremga AB =5.
AD +BD =5. D
Taikome pusiaukampings savybe: .
AD _BD
AC BC'
AD _BD c 3 e
3 4
AD _5-AD
3 4
AD:21, BD:2§.
7 7
Ats.: 21; 2§.
7 7
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267. Duota: AC =24, BC =18, LABE = Z/CBE, ZCAD = Z/DAB.

Raskite: AD, BE.
Pazymime: CD=x, BD=18—x, EC =y, 24-vy.
Remiantis Pitagoro teorema, AB = 30.
AD — pusiaukampiné, todél
x _18-x
24 30
X =8.
Trikampiui ACD taikome Pitagoro teorema:

AD =+/24% +82 =810 .

BE — pusiaukampine, todél

y _24-y
18 30
y=9.

Trikampiui ECB taikome Pitagoro teorema:

EB =+/182 + 92 =9./5.
Afts.: 8@, 9\/5.

A

24—y
30
24

c x D 18—z B

268. Duota: EC =EA , ZCAD =/BAD , Taskas O dalija EB santykiu 2:1,

skaiCiuojant nuo virsiinés B, OD statmena BC.
Raskite: ZA, /B.

DO lygiagreti EC, todél remiantis Talio teorema:

cD_EO_1
DB OB 2
sinB = AC = 1
AB 2
/B =30°, ZA=60".
Ats.: 60°; 30°.
269. Duota: Z/BAK = ZKAC. Jbrézto j trikampj ABK ir apibréZto apie trikampj ABC

apskritimy centrai sutampa.
Raskite: ZA, ZB, £C.

Taskas O yra pusiaukampiniy susikirtimo taskas, todeél:
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/BAO = ZOAK = ¢.

AK yra kampo BAC pusiaukampiné, todél kampas KAC
lygus 2. OA, OB ir OC lygios R, todél trikampis AOB yra
lygiaSonis.

ZABO = Z/BAO = «.

OB yra kampo ABC pusiaukampiné, todél kampas OBC

lygus o .

Analogiskai:

Z0BC = Z/0OCB = «,
Z0OAC = ZOCA=3cx.

/BAC + ZABC + Z/BCA=4a+ 20+ 4a =10 =180°.
a=18".
/C=/A=4a=T72".
/B=2a=36".
Ats.: 72°; 72°; 36°.

270. Duota: AM, BN — pusiaukampinés, AO = J3-MO , NO = (\/5 —1)- BO.

Raskite: ZA, B, /C.
Pazymékime: AB=z, BC=x, AC=Yy, AN =t.
AM yra pusiaukamping, todél:

x—BM:BM:BM: Xz |

y z y+2
MC:x—MC:MC: Xy .
y Z Z+y

Trikampiams ABM ir ABN taikome
pusiaukampinés savybe:

AO AB  BO AB
OM BM ON AN’

AO _z(z+y)_z+y. BO _z(x+2) _x+z

OM ZX x ~ ON zy y
ty-t o

z X X+1Z

\/§-Mo_z+y BO _X+1Z

MO x '(V3-1)-BO
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J3x=1z+y,

y=xJ3-12.
(x+z)-(\/§—1): Y,
(x+y)-(3-1)=x/3-2,
x=+/3-1.

z2+y=3z,

y=2z.

Taikome kosinusy teorema:
x> =y®+12°-2zy-Ccos A,

322 =27 +47z> —-2z7-2z-cos A,
1 ,
cosA:E, ZA=60°.

7> =x* 4+ y* —2xy -cosC,

72 =372 + 47° —22+/3-22-cosC,

cosC=£,
2
ZC=30°.

/B =180 -30"-60" =90°.
Ats.: 30°: 60°; 90°.

271. Duota: AD =12, CD =8, MN lygiagreti AB, MO:ON =1:2.

Raskite: AB, BC.
Pazymékime: MO = x, ON =2x.

MN lygiagreti AB, tai kampai MOB

ir MBO lygis.

MB = MO =x.

ZAON = ZBAO = ZOAD,
ON = NA=2x.

DN =12 -2x, CN =20—-2x.

Trikampiui MCN taikome pusiaukampinés savybe:

cm _ Mo
CN ON'
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CM 1

20-2x 2
CM =10-x,
CB=CM + MB =10—x + x =10.

Trikampiui ABC taikome pusiaukampinés savybe:

CB_AB

CD DA’

10_AB

8 12°

AB =15.
Ats.: 10; 15.

272. Duota: AB=BC , /BAD =,DAC , BD:DC=2:3, MN lygiagreti BC,
MN =10.

Raskite: AC. M/

Bréziame ME, lygiagrecia BD, .

AB lygi BC, o MN lygiagreti BC, il
todél:
AM = MN =10. A e 20 e

Trikampis AMN yra lygiaSonis. Trikampis AMN panasus ] trikampj ABC, o trikampis MEN
panaSus | trikamp; D,ON :

MO _BD 2 MO_ED, 2
ON DC 3"ON DN 3
ED, =2x, DN =3x, AE =EN =5x, AN =10x.

MO:g-lO:4, ON:§-10:6.
5 5

Trikampiui AMN taikome pusiaukampinés savybe:
AM _ AN
MO ON’
10_10x
4 6
Xx=15.
AC =14x=14-15=21.
Ats.: 21.
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273. Duota: AB=BC, /BAD = /DAC, BD:DC=5:8, AM =MB, BN =NC,
MO —-ON =12.
Raskite: Py .
Pazymime: ON =x, MO =x+12.
Bréziame EF, lygiagrecig BC.
AE=EF , FC=ON=x |,
AC =2MN =4x+24.

Trikampiai AEF ir ABC panass:
EO 5
OF 8’
Trikampiai MEO ir AEF panasus:
MO _ EO
AF  EF’
X+12 _ 5
3x+24 13’
x=18.
AC=4-18+24=96.

3z + 24 F

AD - pusiaukamping, todél:
AB_BD 5
AC DC 8’

AB:96-§=60.

Pgc =60-2+96=216.
Ats.: 216.

274, Duota: AB=CD, ZA=60", BO:OD=4:11, BE —EC =6.
Raskite: vidurio linija.
Pazymime: EC =a, BE =a+b. Trikampis AEB lygiasonis:

AB =BE.

Trikampiui ABD taikome pusiaukampinés savybeg:

AB_BO_4 ; at £ a IS
AD OD 11’ & O

AB =4y, 4y o

AD :11y 11z
AB = BE =4y, .
0 w0\ o2\

11y



4y =a+6.

Bréziame EF lygiagreciag DC,

FD =a.

Kampas EFA lygus 60°, tai trikampis AEF status.
EF = AB =4y.

AF =2.4y =8y.

FD =3y.

3y =a,

4y =a+b;
y=6, a=18.
BC =42,

AD =66.

42+66

Vidurio linija lygi: 54.

Ats.: 54.

275. Duota: AB=CD , ZADE=~/CDE , ZABF =/FBC , AE:EC=3:2
AF : FC =6:5, Vidurio linija — 28.
Raskite: AB.
Trikampiams ABC ir ADC taikome pusiaukampinés savybe:
BB 5 g g no s
_DC_3_ 40 5 coom
{BC + AD =2-28,
AB = CD.

5a + 3b =56,
6a=2b

IS¢ia a=4.

AB =24,
Ats.: 24.
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276. Duota: BC =4, AD =8, S=21. ZBAE = ZEAD.
Raskite: AE kerta CD ar BC?
Pratesiame AB ir CD iki susikirtimo tasko N.
BC lygiagreti AD ir lygi jos pusei, tai BC yra trikampio AND vidurio linija.

S —?-Fszzl, FG =35. N

trap. —

Trikampiai BNC ir AND panasiis:
NG _1

FG 2

NG =7. 4
AG =4.

Trikampiui ANG taikome Pitagoro teorema:
AN =42 + 7% = J65.

ND = AN A 3 G
ED=x, EN=+/65-x.

AE yra pusiaukamping, tod¢l:

X /65 -x
8 J65

X=8-65—64-/65.
MD=4-2=2, CM = FG =35.

Trikampiui CMD taikome Pitagoro teoremg:

CD =35% +2° :@.

CD—x=@—(8-65—64-\/@)z4,03—520+515,98>0.

Vadinasi, pusiaukamping kerta Soning krasting.

277. Duota: a, b, c.
Raskite: pusiaukamping | .
Taikome abi pusiaukampinés savybes:

I?=ab—ab, =ab—a,(c—a,)
ac

a
b
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12— ap_ 2C (c— acj
‘ a+b a+b)’

:\/ab‘(a+b+c)-(a+b—c).
a+b
:\/ab-(a+b+c)-(a+b—c).
a+b

c

Ats.: |

c

278. Duota: AB =12, BC =15, AC =18.
Raskite: BD.

Pazymime AD = x, DC =18—-x.

Taikome pusiaukampings savybes:

X 18-X

12 15
X =8.

BD? = AB-BC - AD-DC,
BD? =12-15-8-10 =100,

12

BD =10. AT T
Ats.: 10.

279. Duota: AC=b, AB=c, A1=/2, Z/A=2/B.
Raskite: BC (pazymime a).
Kampai 1, 2 ir 3 lygts, tai pazymime:
AD=BD=1,CD=a-I.
Taikome pusiaukampinés savybes:
b o, L)

a—1 | c

18 — x
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280. 7r. 279 uzdavinj.

281. 7r. 279 uzdavinj.

282. Duota: AB =BC, ZBAD = Z/DAC, BD = AC.
Irodykite: AD = AC.

BD = AC,

AB =BC,

AD* = AB-AC -BD-DC,

AD? =(BD + DC)-BD -BD-DC,
AD? = BD?,

AD =BD.

BD = AC, todél AD = AC.

283. Duota: BE =2, Z/ABE : ZEBC =1:2, AE =1.
Raskite: S ;. .

Pazymime: BC =y, DC =x.

Nubréziame kampo EBC pusiaukamping BD.

ED=AE=1, BE=2, BD=AB=+5.

Trikampiui BEC taikome pusiaukampinés savybes:

BD?=2.1-1-x, B
2_Y
1 x
y=2X, X=— NG 9
ACc=2+2=1
3 3
L
. 12 1 AT s
ABC 2 3'
Ats E
3

284. Zr. 283 uzdavinj.




285. Duota: AD =2, DC =4, BE =+/15.
Raskite: AB(x), BC(y), AC.

Pazymime: ED =z, AE=2-2.
Taikome pusiaukampingés savybe:
AB _BC

AD DC'

X_y

2 4

y =2x (1).

Trikampiams AEB ir BEC taikome
Pitagoro teorema:

x> —15=4—-4z7+7°,

y> -15=16+8z + z°.

1-3 lygtj padauginame i§ 4, o j 2-3 jstatome Yy = 2X (1):

4x* -60=16-167 + 427,

{4x2—15=16+8z+22,

2> -8z+15=0.

z=5,2=3,

x=16, x=4,

x* =24 (netinka)

y=8, AC =6.
Ats.: 4, 6; 8.

286. Duota: BC =15, AB =13, AC =14. BE statmena AC, Z/ABD = /DBC.

Raskite: S .
Pazymime: AD = x, DC =14 —X.
Taikome pusiaukampinés savybes:
x _14-x
13 15
X=65.

BD* =13-15-6,5-7,5=146,25.

I§ trikampiy ABE ir BED isreiskiame BE? ir

sulyginame:

13
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146,25 ED? =169 (65— ED)’,

ED=15.
BD =,/146,25-2,25 =12.
15-12
Sgep =———=9.
BED 2

Ats.: 9.
287. Duota: ON=r=7. CO:0D=7:5. Z/BCD = ZDCA.

Raskite: AB.
Trikampiams ACD ir CDB taikome pusiaukampinés savybe:
AC_CO 7 ac-7x, AD=5x. B
AD OD 5
BC_CO 7 oo 7y gp_sy.
BD OD 5

Np

Taikome liestinés teoremg ir i§vada:
AD = AE =7x -7,
BN =BF =7y-7. Fe

AB = BD + DA=BF + EA, °
Sy+5Xx=7y—-7+7x—-17,
X+y=7. c E A
AB =5(x + y)=35.
Ats.: 35.
288. Duota: AE =17, EC =48, AO:0OD=5:3.

Raskite: AB, BC.

Taikome liestinés teorema ir iSvada:
AF = AE =17,

NC = EC =48,

FB=BN =X.

Trikampiui ACD taikome
pusiaukampinés teorema:
AC _AO 5

DC OD 3’

AC =65, DC =39.
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ND=NC-DC=48-39=9.

Trikampiui ABD taikome pusiaukampinés teorema:

AB_AO.
BD OD’
17+x _5,
x+9 3’
X =3.
AB =17 +3= 20,
BC =48+3=51.
Ats.: 20, 51.
289. Duota: OE=4, BF =75, FD =45.

Raskite: AB, BC, AC.
Trikampiai OEC ir FDC panasis:
EC _DC
OE FD'
x_bc
4 45°

Dczgx.
8

Trikampiui BDC taikome pusiaukampinés
savybe:

BC:BF =CD: FD, A
by

BCZ7,5:§XZ4,5:> BC

Trikampiui BDC taikome Pitagoro teorema:

{23
8 8
X =8,
CB =15, CD =9.
DE=DC-EC=1, EC=EK =8, BK=BN =7.
Taikome liestinés teoremos iSvada:
AN = AE =,
AD=y-1.

Trikampiui ADB taikome Pitagoro teorema:
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AD=y-1,BD=12, AB=y+7.

(y+7F —(y -1y =122,

y=6.
AB =13, AC=14.
Ats.: 13; 14; 15.
290. Duota: P,,. =80, ED=4, AD:DC=3:5, ZABD = Z/CBD .

Raskite: AB, BC, AC.
Pazymime: AD =3x, DC =5x,
AM = AE =3x -4,

NC =CE =5x+4,
MB=BN =y.

AB + BC + AC = Py,
BA _BC

AD DC’

2y +16x =80,

3x—-4+y y+ox+4
3 5

x=3, y=16.

AC =8x =24,
AB =3-3-4+16 =21,
BC =80-24-21=35.

Ats.: 21; 35;24.
291. Duota: «\B=30", AB=4, BC =6, /CBD = ZABD .
Raskite: S 55 . c

SABc = SABD + SDCB’

%-4-6-sin30° :%-DB-4-sin15° +%-6-sin15° .

BD = _1’2 )
sin15°
12-4-sin1%°
Syey =————— =24
ABD 2.sin15°
Ats.: 2,4,
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292. 7r. 236 uzdavinj.

293. Duota: AB =14, BC =35, Z/ABD = ZCBD, BD =12.
Raskite: S 5. .

SABC = SABD + SBDC'

1 . 1 . 1 .

E-l4-35-sm2a:5-14o12‘5|na+§-12-35-sma,

cosa =

sina =

gald glw

sin2a=25ina-c05a=ﬁ.
25

14.35-25
= " -2352.
ABC 2 . 25
Ats.: 235,2.
294, Zr. 293 uzdavin;.
295. Duota: S,,. =5, AB=3, BC =4, ZABD = ~DBC.

Raskite: S,;p =S;, Sgoe =S,.

S, AD . .
— =——, o pagal pusiaukampinés savyb
s, ~ pcorelp p ybe B

AD _ AB A\\
DC BC'

Tuomet: c Sls =§, 3 . 4

&
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UZDAVINIAI SU TRIKAMPIO AUKSTINE

Trikampio aukstinés susikerta viename taske, kuris daznai vadinamas ortocentru.
Stataus trikampio aukstiné, nubrézta j jZambine, yra geometrinis vidurkis atkarpy, j kurias

aukstiné dalija jZambing.
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296. Duota: a, b, c.
Raskite: h,, h,

UZdaviniy sprendimai

h,.

Trikampio plotas S =/p-(p—a)p—b)(p—c).

I§ kitos pusés, S = 1 ah, = 1 bh, = 1 ch,, todel:
2 2 2

n_25_2Jp-(p-a)p-

b)p-c)

" b b

n _25_2J/p-(p-a)p-

b)(p-c)

a

a a

25 _2/p-(p-a)p-

b)(p-c)

C

C C

Ats.:

a

a

hbzéz

b

h :§:

C

C
297. Duota: AB =3,

Raskite: AC.

1

S
S==:6-AA = AA =—
2 3

1 2S
3

$=>.3.CC,=CC, =22,
2

AA +CC, =S.

BE. - MA+CC, S
! 2 2

AC - BB,
2

S:

Ats.: 4.

h :§:

ZJpIp—aXp—bXp—C)

a

ZJp(p—aXp—bXp—C[

b

2/p-(p-a)p-b)p-c)

c

BC::6,BBlzg§i§f¥i.

B
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298. Duota: AA =20, BB, =15, CC, =12.
Irodykite: ABC — status trikampis.
2S,5c =20-BC =12-AB=15-AC,

cB=12BA_6g,
20 10

. A
_12-BA_8 ., :
15 10

36 + 64

CA

CB? + CA®? = BA? = BA?.

Taigi trikampis status. ¢

299. Zr. 298 uzdavinj.
Kadangi trikampis yra status, tai 15 ir 20 yra jo statiniai, todél trikampio plotas lygus:
15-20

———=150.
2
Ats.: 150.
300. Duota: AB = BC = AC, OM statmena BC, OL statmena AC, OK statmena AB.

Irodykite: OM +OL + KO =h, ¢ia h — trikampio aukstiné.
Tegul trikampio krastiné — a.

SABC = SABo + SBOC + SAoc ,

ah_ok+oL+om). 2, ‘ .
2 2
h=OK +OL+OM. ’
A L c
301. Duota: AB = BC (pazymime a), M € AC, MN statmena AB, MK statmena BC.
Irodykite: MN + MK = X+ y = const. B

SABC = SABM + SBMC )

ax ay bh
w375 "7

bh
X+ Yy=—=const.
a

Ats.: x+y:%h:const.
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302. Duota: AB=BC, BD=h, BD=2BM.
Raskite: S 5. .

BM :%- BD, tai «/BDM =30°, ZABD =60".

I8 trikampio ABD: B

AD =BD -tg60°,

AD =h-+/3.

S,ec = AD-BD =h?y/3.

A C
At hE. 4 y
303. Duota: AB =BC (pazymime a), Py, =27, Z/BAC =«, Sina=0,6.
Raskite: S 5. . B

Pazymime: AC =b.
I8 trikampio ABD:

b
—=a-cosa,
2

b=2a-41-0,36=16-a

Pg. =a+a+16-a,

36-a=27,
a=17>5,
b=12.

S e :%-ab-sina,

S rsc =%-7,5-12-0,6= 27 .

Ats.: 27.
304. Duota: AB = BC (pazymime a), BD =10, AE =12.

Raskite: S ;. . B
I8 trikampio BCD: E
DC =+a?-100. q a
S, =DC-BD, 2

. W .
A D c



SABC:%BC-AE.

10-+/a? —100 =6a,

a=125.
1
Spec =3, 12:125=75.
Ats.: 75.
305. Duota: AB =+/10, BC =+/13, BD = AC (paZymime X).
Raskite: AC.

Trikampiams ABD ir DBC taikome Pitagoro teorema:

AD =+/10-x?, DC=+/13-x? .

AC =AD + AC,

X =10 —x2 +/13— X2,

x—10-x2 =/13—x°.
Lygtj keliame kvadratu:
3-x*=2x-410—-x*,

5x* —46-x>+9=0.

A V10-22D /13— 2? c
a=9, a=0,2 (netinka, nes neegzistuoja toks trikampis, t. y. V10 +4/0,2 < \/B)
Xx=3.

Ats.: 3.
306. Duota: S, =2+/3, /BCD: /DCA=1:2.

Raskite: CD. A
Trikampiai ACD ir CBD panasiis: )
a =30,
ZA=30".
I8 trikampio ACD:
AD =h-ctg30" =h-+/3,
/B =60°". D
I8 trikampio CBD: h

2c
0
c *B
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BD:h-ctgGO":h'—f.

AB:h\/§+¥,
AB =2 .hy3.
3
1
S, =—AB-h,
ABC 2
2J3=4hy3. 0
3 2
h=+3.
Ats.: \/§.
307. Duota: h,, h,, h,.
Raskite: a, b, c.

Trikampio plotas S =/p-(p—a)p—b)(p—c).

s=Lan —1ph =Lten,
2 %M =5 =5

c

2S 2S 2S
a:—b:—’ .
h o h ' h

a

S:SZ. i+i+i i+i_i i+
h, h h \h h h\h

Visg Saknj pazymime A:

S=S2.A,

1

h

c

1

h,

|

1

h

a

1

h,

1

h

c

] .
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308. Duota: h,, h,, h.,r.

Irodykite: i+i+i:1.
h, h, h r

a C

S=rp
2S =ah, =bh, =ch,.

1 1 1 a b ¢ a+b+c

_+_ _ _ _ _

+ — =
h, h, h, 25 25 2S 2

C

309. Duota: Sg.p =Q, Scpa =1

11
S S

Raskite: BC, AC. B

Pazymime BC =a, AC =Db.
SABC = SCBD + SACD’
ab
Tl Q+a (1) a
Trikampiai BCD ir CAD panasis, tai:
aZ
0.2 ).

1
.

=)

J

b2
15 (1):
2-(Q+q)

a=—>—+

b

JraSome  (2):

Q_4-Q+ay
q b’

b=\/2-(Q+q)-\/g,

oo 2(Q +q) q :\/2'(Q+q)'\E

\/2-(Q+q)- 2

s 200 [, [2-@+0) 2.
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